



Кадры

ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

ОРГАН ПАРКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА ТОЧНОЙ МЕХАНИКИ И ОПТИКИ

№ 29 (1086) • Вторник, 27 октября 1981 г. • Выходит с 1931 года • Цена 2 коп.

IX Всесоюзный конкурс работ по общественным наукам

Для повышения уровня марксистско-ленинского образования будущих специалистов раз в два года проводится Всесоюзный конкурс студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения. Сейчас идет подготовка к девятому конкурсу.

Главная задача участников конкурса — углубленное и творческое изучение:

- документов и решений XXVI съезда КПСС, материалов пленумов и постановлений ЦК КПСС, трудов и речей Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. Н. Брежнева, материалов XVIII съезда ВЛКСМ;
- актуальных проблем истории КПСС, марксистско-ленинской философии, политической экономии, научного коммунизма, исто-

рии ВЛКСМ и международного молодежного движения; — жизни и деятельности В. И. Ленина — гениального продолжателя революционного учения К. Маркса и Ф. Энгельса, созда-

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ

теля и руководителя большевистской партии, первого в мире социалистического государства;

— героической истории ленинской Коммунистической партии в борьбе за победу социалистической революции;

— всемирно-исторических побед, одержанных советским народом,

расцвета социалистической демократии и ее преимущества перед буржуазной, исторического опыта СССР по революционному преобразованию общества;

— истории ВЛКСМ — верного помощника и надежного резерва КПСС; роли молодого поколения в борьбе за социализм и коммунизм; истории и практики современного международного молодежного движения.

ПЕРВЫЙ ТУР КОНКУРСА проводится в институте. Центром его организации является каждая учебная группа. Комитет ВЛКСМ, комсомольский актив группы, преподаватели общественных наук должны обеспечить участие всех студентов в конкурсе: каждый должен подготовить доклад или реферат. К участию в конкурсе приглашаются и студенты из социалистических стран, обуча-

ющиеся в нашем институте. С примерной тематикой докладов и рефератов и методикой их написания можно ознакомиться в кабинете общественных наук.

В ходе подготовки к IX Всесоюзному конкурсу в апреле в институте состоялась очередная десятая студенческая научная конференция по проблемам общественных наук, посвященная XXVI съезду КПСС. На конференцию были представлены 547 лучших докладов и рефератов, подготовленных 745 студентами.

Второй тур конкурса — городской. На нем будут представлены рефераты, получившие оценку «отлично» и рекомендованные на этот тур. Наш институт должен отобрать рефераты на городской тур к середине декабря. Времени остается совсем немного. Надо уже сейчас приложить максимум усилий для завершения работы над конкурсными рефератами.

М. ЖУКОВА, научный руководитель СНО кафедр общественных наук

● Единый политех был посвящен 15 октября рассмотрению международных проблем в разрезе обострения противоборства двух систем — социализма и капитализма. В актовом зале института лектор Всесоюзного общества «Знание» старший преподаватель кафедры истории КПСС В. Н. Заводсков выступил с лекцией «Октябрь и современный мир».

● Возобновилась работа институтской школы молодого коммуниста. Доценты А. М. Боженков и О. Ф. Клубякова провели в своих группах пер-

ПАНОРАМА ЖИЗНИ ИНСТИТУТА

вые занятия со вновь принятыми коммунистами и кандидатами в члены КПСС.

● Впервые на факультете общественных профессий создана секция лекторов-пропагандистов достижений оптической техники. Ее руководителем стал доцент кафедры СОП И. Г. Разумовский. В программе занятий секции — настоящее и будущее оптики, рассмотрение проблем высшей школы, овладение лекторским мастерством, самостоятельные публичные выступления.

● Определена программа работы созданного на базе нашего института факультета народного «Университета приборостроения». В нынешнем семестре начнется чтение цикла лекций «Микроэлектроника в дискретной автоматике и цифровой вычислительной технике». По четвергам в аудитории 332 главного учебного корпуса будут проходить занятия, на которых слушатели ознакомились с аппаратными средствами управляющих и вычислительных систем, а также с операционными усилителями.

● В местном комитете организована запись желающих вступить в жилищно-строительные кооперативы. Проводится здесь также регистрация сотрудников, стоящих в очереди для улучшения жилищных условий в исполкомах районных Советов народных депутатов.

● Начались занятия в осеннем семестре на семи отделениях факультета общественных профессий. В этом учебном году ФОП ЛИТМО будет готовить специалистов по 38 общественным профессиям.

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

НАРОДНЫЕ КОНТРОЛЕРЫ ЛИТМО в конце сентября провели массовую проверку работы сельхозотрядов в подшефных совхозах. Главными задачами проверки были: оценка эффективности использования людей, командированных на сельхозработы; ознакомление с условиями размещения отрядов, организацией быта и питания; контроль качества уборочных работ и сохранности собран-



Студенты Вячеслав Матюгин и Николай Бутько проводят лабораторную работу по курсу организации промышленности и управления производством.

Фото. З. Санниной



РЕЗЕРВЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ

ного урожая. Проверка показала, что взятое на себя обязательство — убрать картофель с площади 465 гектаров — сельхозотряды ЛИТМО выполнили. Из них 170 га убрали ОФ, 160 — ФТМВТ, 135 — ИФФ. В день проверки, 29 сен-

тября, проводилась уборка картофеля с дополнительной площади согласно социалистическому обязательству, а также культивация полей.

Эксплировка и питание студентов были признаны в целом удовлетворительными. А вот условия

размещения не всегда соответствовали санитарным нормам. Так, в совхозе «Гатчинский» двухэтажное здание не было подготовлено для заселения: отопление на втором этаже полностью отсутствовало, вместо стекол окна были затянuty полиэтилено-

вой пленкой, что исключало проветривание помещений; в комнатах было грязно, уборка не производилась и не контролировалась со стороны руководства и медперсонала СХО.

(Окончание на стр. 2)

НАГРАЖДЕНЫ ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»



Богданов Владимир Михайлович



Ишанин Геннадий Григорьевич



Кузнецов Юрий Васильевич



Нагибина Ирина Михайловна



Ярышев Николай Алексеевич

НАРОДНЫЕ КОНТРОЛЕРЫ! ЭНЕРГИЧНО БОРИТЕСЬ ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ДИСЦИПЛИ- НЫ, ЭКОНОМИЮ И БЕРЕЖ- ЛИВОСТЬ!

(Из Призывов ЦК
КПСС к 64-й годовщине
Великой Октябрьской
социалистической ре-
волюции)

датель сектора по хозяйственной деятельности и охране социалистической собственности Н. А. Пыхов, руководитель сектора по учебе народных контролеров старший преподаватель М. И. Закревский, член сектора гласности старший преподаватель Г. В. Егоров, председатель поста контроля оптического факультета В. С. Дубровский, член груп-

Комитета народного контроля СССР.

Пользуясь случаем, перечислю первоочередные задачи, поставленные партийным собранием института и парткомом перед нашими контролерами: более действенно и последовательно осуществлять контроль за трудовой дисциплиной; держать в поле своего внимания работу студентов и сотрудников на овощебазах; эффективнее бороться за экономию энергоресурсов; совместно с местным комитетом и профкомом содействовать улучшению работы столовых и буфетов.

По решению парткома и ректората вся контрольная работа, выполняемая в институте комиссиями парткома, комиссиями местного, внутривузовской инспекцией и народным контролем, должна вестись отныне комплексно по единым координационным планам контрольных проверок. Это повысит качество проводимых проверок и исключит их дублирование.

Г. ИШАНИН,
доцент, председатель головной
группы НК ЛИТМО

СТРАНИЧКА НАРОДНОГО КОНТРОЛЕРА

ПОДГОТОВЛЕНА ГОЛОВНОЙ ГРУППОЙ НК ЛИТМО

Поздравляем!

ПРИКАЗОМ РЕКТОРА института за большую работу, способствующую повышению уровня учебной, научной и хозяйственной деятельности института и повышению трудовой дисциплины, шестьдесят наиболее отличившихся народных контролеров института были награждены Почетными грамотами ректората, парткома и месткома, получили благодарности или дополнительные дни к отпуску.

Среди отмеченных руководителем сектора НИР головной группы профессор Ю. Г. Шнейдер, член сектора по учебной работе доцент Л. Н. Баскакова, руково-

ды НК ОФ инженер Е. В. Кривоусова, член группы НК экспериментально-опытного завода, рабочий Б. П. Федоров и другие.

Поздравляем их всех с заслуженными наградами и желаем им успехов в трудной, но весьма нужной работе.

Работа народных контролеров ЛИТМО получала заслуженное признание и одобрение за пределами института. В 1980 году НК ЛИТМО был удостоен грамоты Петроградского райкома КПСС и райисполкома. В 1981 году головная группа НК института была награждена грамотой

работ, как правило, своевременно не обеспечивалась: техника начинала работать на поле одновременно с появлением людей, хотя мог бы быть задел в несколько борозд. По мнению руководства СХО, из-за неудовлетворительной работы техники эффективность работы отрядов снизилась примерно на 30 процентов.

Особенно неэффективно использовались трудовые десанты, когда в совхозы приезжало 150 человек и более. Проверка показала плохую организацию этих десантов. Например, трудовой десант ИФФ 29 сентября в совхозе «Шива» насчитывал едва поло-

конано меньше планируемого. Пристального внимания деканатов и комитета ВЛКСМ заслуживает факт опоздания более, чем половины студентов к началу сельхозработ. Самые погожие дни уборки использовались из-за этого менее эффективно. Только к середине сентября численность отрядов достигла плановой.

Проверка показала хорошее качество уборки. Норма потерь контролировалась созданными в отрядах постами качества и не превышала допустимого.

Основные резервы повышения эффективности сельхозработ, на наш взгляд, таковы: лучшее ос-

РЕЗЕРВЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ

(Окончание.)

Начало на стр. 1)

В совхозе «Шива» в основном здании, где разместились 90 процентов приехавших, обогрев помещений производился тремя калориферами, исключая ночное время из-за большого шума работы двигателя. Ноли изготовлены из ДСП, которые нельзя мыть водой. Площадь сушилки мала — 10 кв. м (в 2,5 раза меньше нормы), размещается она внутри жилого корпуса, что исключает возможность выключать ее ночью. Наружная сушилка в течение всего

периода не функционировала, так как недоделаны стены и не подведена электропроводка. В ОПХ «Память Ильича» отопление, кроме отделений «Карташевская» и «Заря», было введено несвоевременно.

Были отмечены недочеты и в медицинском обслуживании студентов. Так как совхозы поздно перевели деньги, медикаменты были получены лишь к концу убор-

очных работ, в результате чего в отрядах не было элементарных лекарств от простуды. Не были скомплектованы полевые аптечки.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ людских ресурсов была явно не на высоте. Основная причина этого — плохое обеспечение сельхозотрядов техникой, порой полное ее отсутствие. Отсюда необоснованные простои по несколько часов в день. Фронт

вину запланированного количества людей, отсутствовало общее руководство, не было комсомольских активистов. Выданное задание было ниже нормы и не распределено по бригадам. Вместо трех обещанных совхозом копалок в поле вышло две. Третья была выслана намного позже лишь по настоятельному требованию руководства отряда. В конечном счете картофеля было вы-

нашение отрядов техникой, обеспечение полного и стабильного состава отрядов с первого дня уборки, улучшение условий размещения и быта, более четкая организация трудовых десантов.

Е. КАЗАНОВ,

старший инженер кафедры технологии оптических деталей и покрытий, заместитель председателя головной группы НК института



ИДЕТ ПРОВЕРКА

В нашем институте работает комиссия Ленинградского городского комитета народного контроля по вопросу «О состоянии и мерах по улучшению подготовки научно-педагогических кадров высшей квалификации». Председателем комиссии является доктор химических наук старший науч-

ный сотрудник Ленинградского государственного университета Л. И. Лебедева. Ленинградский городской комитет народного контроля представляет в комиссии В. А. Кузин.

Комиссия работает в комнате 259 главного учебного корпуса института (телефон: 717).

тета на 1981 год и долги за предыдущие два года были выполнены заводом к концу сентября.

Особенно хорошо потрудились столярный участок, сдавший работы досрочно и при высоком качестве исполнения. Благодаря помощи и советам главного инженера завода В. Л. Медведькова, технолога Ю. М. Кудякова и, особенно, мастера столярного участка Н. П. Перепелкина удалось

На заседании головной группы народного контроля института.

Доцент Г. Г. Ишанин, председатель головной группы НК ЛИТМО, вручает Почетную грамоту народному контролеру О. П. Углыниной, заведующей лабораторией кафедры физики.

Фоторепортаж З. Степановой

ОТРАДНЫЕ ПЕРЕМЕНЫ

РАБОТА ЭОЗ ИНСТИТУТА по изготовлению лабораторного оборудования для нужд кафедр ранее вызвала справедливые нарекания. Как-то получилось так, что эта работа считалась на заводе менее важной, чем выполнение заказов по НИР. В результате, заявки кафедр выполнялись с большим опозданием (часто вообще не выполнялись), некоторые заказы (невыгодные заводу) не принимались им к изготовлению.

Это приводило, в частности, к тому, что кафедры предпочитали включать изготовление лабораторного оборудования в заявки пр НИР.

В 1978 году ректорат принял решение о централизации заявок факультетов и подразделений на изготовление лабораторного оборудования. Теперь заказчиком для завода стал факультет, а не отдельная кафедра. Объем работ

для каждого факультета был определен в размере 25—30 тыс. рублей в год.

Решение было своевременным и, как показал трехлетний опыт работы оптического факультета, весьма полезным, так как оно позволило упорядочить отношение заказчиков (кафедр) с ЭОЗ. Раньше завод решал, что и кому делать в первую очередь, а что вообще не делать — теперь это решает факультет. Подобные работы стали плановыми, что позволило увеличить объем заказов и выполнять их в срок. Повысилось качество подаваемой технической документации. Заявки подаются заблаговременно — примерно на полгода ранее планируемого срока изготовления. Появилась возможность унифицировать некоторое оборудование.

Существенно уменьшилось изготовление лабораторного оборудо-

вания по заявкам НИР. Сейчас, как правило, приборы и материалы, которые были необходимы для проведения исследований по хозяйственной тематике, остаются заказчиком исполнителю. Наконец, заказы по госбюджету теперь выполняются быстрее и не требуют многоступенчатого согласования.

ПЕРВЫЕ ДВА ГОДА сотрудничества оптического факультета с ЭОЗ по новой системе завод работал с существенным отставанием по плановым срокам, что обуславливалось не только объективными причинами (перегрузка по НИР, внеплановые работы для АКЧ, библиотеки, отдела ТСО и других подразделений), но и пренебрежительным отношением к работе по госбюджету.

Однако к началу 1981 года положение существенно улучшилось. Практически вся заявка факультета

упростила изготовление и себестоимость многих заказов.

К сожалению, из-за малой мощности оптического участка и перегруженности его работы по заявкам НИР и кооперации, факультет вынужден ограничивать объем заказов, связанных с изготовлением оптики. Мы надеемся, что руководство завода и ректорат, учтя специфику факультета, увеличат квоту на заказы оптическому факультету по госбюджету.

В настоящее время, используя преимущества системы централизованных заказов, можно значительно повысить эффективность сотрудничества факультета с ЭОЗ по изготовлению лабораторного оборудования.

С. ЛАТЫЕВ,
доцент, заместитель декана
ОФ, член головной группы народного контроля

Народный контролер

В КОМИТЕТЫ, группы и посты народного контроля избираются наиболее активные и авторитетные рабочие, служащие, учащиеся высших и средних специальных учебных заведений.

Быть народным контролером — большая честь и почетная обязанность. Каждый народный контролер своей деятельностью должен оправдывать оказанное ему доверие, быть требовательным и принципиальным, когда дело идет о защите государственных и общественных интересов, постоянно проявлять заботу о сохранении и приумножении народного достоинства.

БРАТСКИЙ ПРИВЕТ НАРОДАМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАН! ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЕДИНСТВО И СПЛОЧЕННОСТЬ СТРАН СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОДРУЖЕСТВА, ИХ НЕПОКОЛЕБИМАЯ РЕШИМОСТЬ УКРЕПЛЯТЬ ЗАВОЕВАНИЯ СОЦИАЛИЗМА!

(Из Призывов ЦК КПСС к 64-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

НАША РОДИНА отмечает свой 1300-летний юбилей. Эта годовщина объединяет в единое целое прошлое, настоящее и будущее социалистической Болгарии. Юбилей дает нам повод осмыслить в духе марксизма-ленинизма материальные и духовные ценности, созданные нашим свободолюбивым и героическим народом, его вклад в сокровищницу общечеловеческой культуры, в дело социального прогресса, призывает нас далее развивать и обогащать все познательное, созданное им на протяжении веков; призывает мобилизовать все силы народа на успешное решение актуальных политических, социально-экономических и культурных проблем стремительного развития нашей страны.

В созвездии народов, стран и культур ярко светит звезда тринадцативекового болгарского государства, которое сохранило и пронесло через века труд, творче-

рны, так как осел в самом центре Балканского полуострова — перекрестке культур, но и развила собственную культуру, обогатившую мировую цивилизацию, завоевав победу социалистической революции и ныне шагает в широте передовых, устремленный к коммунистическому будущему.

В ЧЕСТВОВАНИИ пройденного нашей Родиной пути ярко выступают современные достижения социалистической Болгарии. Как подчеркнул товарищ Тодор Живков, «мы по праву гордимся вкладом нашего народа в историю Балкан и Европы на протяжении всех 13 веков. Но не меньше гордимся также творческой социалистической молодостью современной Болгарии, строящей развитой социализм».

Для нас этот юбилей является исторической проверкой духовных сил государства, народа и коммунистической партии — руко-



На снимке: студенты из Народной Республики Болгарии Николай Хрисков и Стефан Стоев на занятии в лаборатории источников и приемников лучистой энергии. Фото автора



формировались и вели обширную деятельность первые славяно-болгарские литературные школы.

Нашей гордостью является богемство — массовое социальное, антифеодалное движение, которое ратовало за социальное и духовное обновление общества и получило широкое распространение в ряде европейских стран.

Мы гордимся первым антифеодалным восстанием в Европе, одним из немногих в мировой истории победоносных крестьянских восстаний, которое завершилось победой и подняло своего вождя Ивайло на вершину государствен-

Княгиня, Даме Груев, Гоце Делчев, как Александр Стамболийский, Димитр Благоев, Георгий Димитров, Васил Коларов и многие другие.

1981 год — год нашего славного юбилея — это рубеж двух десятилетий: первого, прошедшего после утверждения программы Болгарской коммунистической партии, за которое наш народ добился больших успехов в материальном и духовном развитии страны, в построении зрелого социализма; и второго — десятилетия борьбы за осуществление партийной программы.

студента являются слушателями факультета общественных профессий.

В студенческом политическом конкурсе болгарские студенты ЛИТМО проявили себя с самой лучшей стороны. За разработку темы «Конституция СССР — манифест развитого социализма» второкурсникам была присуждена почетная грамота. А первые два места в конкурсе заняли студенты 232-й группы Мари Велчев и Илко Милушев.

Четверокурсники ЛИТМО Николай Хрисков, Васил Василев, Стефан Стоев (431-я группа), Гавриил Нешев и Илко Костадинов (430-я группа) увлекаются на досуге театром. Совместно с девушками из Института культуры им. Н. К. Крупской они поставили во Дворце молодежи сатирической спектакль «Женское царство» по пьесе Людмила Костова.

Эта творческая группа принимала участие в вечерах, посвященных XXVI съезду КПСС, XII съезду БКП, 100-летию со дня рождения Георгия Димитрова. Знаменательному юбилею болгарской государственности будет посвящен торжественный вечер с тематической викториной.

1300-летие Болгарии стало для нас стимулом полноценного изучения специальности. Этому всенародному празднику мы посвящаем свои достижения в учебе, труде и спорте.

Пусть будут бессмертны древние корни и молодо вечнозеленое дерево нашей дорогой Родины — Народной Республики Болгарии! **Васил ВАСИЛЕВ,** студент 431-й группы

БОЛГАРИЯ ПРАЗДНУЕТ

Форум грузей

ство и боевой дух сильного и мужественного народа. Наше государство было создано мечом и пером, мудростью государственных деятелей и героизмом людей, укреплено в жестоких битвах и в годы строительства.

Мы, болгарские студенты, чувствуем народно-демократические и революционные традиции, подвиги и дерзновения народных масс и их вождей, богомилов и восставших крестьян, тайдуков и титанов национально-освободительной борьбы, партизан и борцов за социальное переустройство общества, великих патриотов и интернационалистов.

Мы чтим бессмертный подвиг народа, который не только устоял перед превратностями исто-

дителя болгарского народа. Чествование 1300-летия нашего государства превратилось в могучий стимул и фактор мобилизации духовных и материальных сил страны для построения развитого социализма в Народной Республике Болгарии и создания условий для ее постепенного перехода к коммунизму.

Мы гордимся тем, что Болгария является родной братьев Кирилла и Мефодия и их учеников, создавших и распространивших славянскую письменность и культуру. В средневековой Болгарии

ной власти.

Мы гордимся тем, что тринадцативековая история Болгарии представляет собой непрерывную череду восстаний народных масс против эксплуататоров и завоевателей, беспримерных подвигов и самопожертвования в борьбе за свободу и социальный прогресс.

Наш народ гордится такими титанами духа и дела, великими народными вождями в борьбе за духовное, национальное, политическое и социальное освобождение, как Пансий Хилендарский, Софроний Врачанский, Иларион Макарнопольский, Неофит Рильский, братья Миладинови, как Георгий Раковский и Любен Каравелов, Васил Левский и Христо Ботев, Георгий Бенковский, Райна

Залогом выполнения решения XII съезда БКП является высокогуманная цель, поставленная перед каждым гражданином страны, — формировать себя как всесторонне и гармонично развитую личность, как подлинного создателя материальных и духовных благ, настоящего творца истории своего народа.

Мы, БОЛГАРСКИЕ студенты в ЛИТМО, отдаем все свои силы и талант усвоению знаний, нужных для приумножения духовных ценностей, для нового подъема нашей научной и технической мысли. Шестнадцать наших товарищей ведут самостоятельные научные исследования на кафедрах или в кружках студенческого научного творчества. 23 болгарских



ИЗ ФОТОЛЕТОПИСИ ССО. АГИТБРИГАДА ССО «СЛАВЯНЕ» ВЫСТУПАЕТ НА КОНКУРСЕ АГИТКОЛЛЕКТИВОВ. Фото студента Глеба Вдовина

ИНЖЕНЕРНО-ФИЗИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

ДНД, а в стройотряде и участвовавший в опасных ночных рейдах; Елена Мухина, Гуля Нигматулина, Виктор Попов (240-я группа), Игорь Пошенко (231-я группа).

В первый месяц все было вроде бы хорошо, а вот в августе наблюдалась грустная картина: от объединенного отряда из 30 человек осталось от силы 10.

К дезертирам нужно принимать самые суровые меры. Они подвели не только дружину, но и своих товарищей. Ведь тем приходилось в меньшем количестве работать с прежней интенсивностью. Хорошо, что ребята, оставшиеся летом в городе, например, Андрей Куклин (335-я груп-

КТО ИЗ СТУДЕНТОВ ЛИТМО не знает этой маленькой комнатки на улице Кропоткина, 11, с надписью «Штаб ДНД»? Еще на первом курсе многим из вас выдали красивые книжечки с золотыми буквами «дружинник». С этого момента мы чувствуем ответственность за все происходящее в зоне действия нашей ДНД: от Большой Цумбарской улицы до проспекта Максима Горького, от Кропверкской до улицы Олега Кошевого.

Раз в месяц студенческие группы несут дежурство в штабе ДНД — на этом исчерпывается «романтика». А вот что такое постоянная работа в дружине, представляют немногие.

ЖАРКОЕ ЛЕТО ДРУЖИНЫ

Этим летом в ЛИТМО, как всегда, был сформирован летний отряд ДНД. Обычно студентам, выезжающие в ССО, высекается к летней дружине: «самки», «в отряд ехать не хотят» и т. д.

Это совершенно неверно. Бросая такие обидные слова своим товарищам, все-таки стоит подумывать, что кому-то надо отвечать летом за порядок. Одно дело — раз в месяц влетером пьяного задержать, другое — постоянно, каждый день вершить утомитель-

ную и, порой, опасную работу. Ведь помимо традиционного участка вокруг ЛИТМО, дружинники еще курируют всю территорию

«КОНТАКТ»

парка: от Кировского проспекта до Кропверк, дежурят в ОСВОДе, в Петропавловской крепости. А ежедневные вызовы на квартиры? А борьба со спекулянтами? Ежедневно летом дружинники

задерживали и приводили в штаб не менее пяти человек, а в дни массовых рейдов по охране порядка — до пятнадцати. Причем не следует забывать, что нарушители почти всегда пытаются оказать сопротивление, а дружинникам хватать без особой необходимости строго запрещено. Такая уж это работа — трудная, ответственная и, не побоимся этого слова, благородная.

Хорошо зарекомендовали себя Виталий Рыков (240-я группа), кстати, работавший не просто в

шта), по собственной инициативе ходили на дежурство, чтобы помочь товарищам.

Мы еще не раз будем дежурить в инструкторской дружине, но этот летний отряд, где многие из нас прошли проверку на прочность, запомнится на всю студенческую жизнь.

Михаил ИСАКОВ, студент 235-й группы, командир отряда ДНД ИФФ; **К. ВИКТОРОВ,** наш студент

БОЛЬШОЙ СПОРТ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

ОДНО ИЗ ПОСЛЕДНИХ постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР — от 24 сентября 1981 года — посвящено вопросам развития массовой физической культуры и спорта в нашей стране. Особое место в нем уделено улучшению работы с учащейся молодежью и, в частности, со студентами вузов.

В постановлении говорится: «скоренным образом улучшить руководство физическим воспитанием учащейся и студенческой молодежи, обеспечить регулярное проведение внеучебных и факультативных занятий физической культурой и спортом в вузах в течение всего периода обучения. Соответственно пересмотреть существующие учебные планы по физическому воспитанию». И далее: «обеспечить дальнейшее развитие олимпийских видов спорта, усилить работу по подготовке спортивных резервов, особенно по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, футболу, хоккею, конькобежному и лыжному спорту».

По всем перечисленным видам спорта студентам ЛИТМО такая возможность предоставляется в форме обязательных учебных занятий — на начальных курсах и факультативах — на старших курсах обучения в вузе.

Вместе с тем, на практике часто слышишь такой вопрос: «Можно ли мне — студенту, не получившему достаточной физической подготовки в школе, рассчитывать на спортивные успехи в вузе?».

Коснусь в этой связи одного из главных олимпийских видов спорта — легкой атлетики. Если спортивная гимнастика и плавание в последние годы действительно почти полностью стали достоянием школьников, то по другому обстоит дело в беге, прыжках и метаниях, где раскрытие наивысших возможностей человека приходится, в основном, на вузовский и последующие возрастные периоды.

Так, например, в беге на 200 метров минимальный возраст по-

бедителя олимпийских игр за всю их историю — 21 год, возраст обладателя абсолютно лучшего результата — 23 года, а максимальный возраст победителя олимпиад — 24 года. В прыжках в высоту соответственно — 19, 22 и 27 лет.

Поскольку легкоатлетические виды упражнений являются естественными и доступными даже для тех, кто никогда раньше не занимался спортом, то, думается, интересно каждому знать свои потенциальные (заложенные от природы и неразвитые) способности в каком-либо из видов бега, прыжков или метаний. Для студентов вузов такая возможность имеется.

ПРИВЕДУ ДВА ПРИМЕРА, один из которых относится к далекому прошлому, а другой — сегодняшней.

В начале 50-х годов студент ЛИТМО — Лев Калыев, занимающийся до третьего курса баскетболом, и не подозревал, что к концу учебы в институте станет серебряным призером Олимпийских игр в Хельсинки в составе сборной СССР... в эстафете 4×100 м. Его способности в беге обнаружались случайно, а развитие их было делом тренеров и целеустремленного труда спортсмена.

Случай, действительно, не частый. Хотя, известно, что многие олимпийские чемпионы в легкой атлетике, выступавшие в разные годы за команду США, ранее занимались спортивными играми и, в частности, американским футболом.

А вот можно ли, уже имея довольно высокий спортивный результат, достигнутый в школьные и юношеские годы, еще более повысить его в зрелые годы, в возрасте 21—22 лет?

В прошлом году в специализированную школу высшего спортивного мастерства по прыжкам в высоту при Госспорткомитете Ленинграда пришел заниматься двадцатилетний мастер спорта Валерий Середя, личный рекорд которого равнялся 216 см. Его

собственный рост 186 см, недостаточный для высотника экстра-класса, казалось бы, не гарантировал дальнейшего прогресса. Однако большое желание Валерия добиться результатов международного уровня и его незаурядные волевые качества — тренировался он ежедневно, несмотря на загруженность (в этот период он являлся студентом-заочником) — дали основание тренерам включить Середу в состав специализированной группы клуба «Высота».

Добиться большего можно было только за счет улучшения скоростных качеств, то есть увеличения длины разбега и повышения мощности толчка. Ставилась задача в первую очередь совершенствовать один из компонентов — быстроту отталкивания. Среди средств подготовки была использована специально сконструированная установка для объективной регистрации и развития быстроты отталкивания — контрольная контактная платформа с электрохронометрами.

Уже через год такой тренировки Валерий смог дважды показать один из лучших в мире результатов — 230 см. В составе сборной страны он стал победителем в матче СССР — ГДР и в соревнованиях на кубок Европы. В настоящее время Валерий, успешно окончив институт и службу в армии, продолжает тренироваться в Ленинграде, готовясь к новым ответственным стартам.

Часто слышишь от студентов нашего вуза и, к сожалению, не только от старшекурсников: «Для спорта я уже стар (стара)». Хочется надеяться, что приведенные примеры переубедят этих скептиков. Путь в спорт открыт перед всеми, в том числе и в Большой Спорте!

З. АМБАРОВ,
доцент, руководитель комплексной научной группы специализированной школы высшего спортивного мастерства по прыжкам в высоту



Наш фотоконкурс. Приоратский дворец в Гатчине. (В Гатчинском районе трудились нынешним летом студенты-строители ЛИТМО). Фото студентов 403-й группы Кумана, Мищенко, Тетериной (фотоаппарат «Зоркий»)

ПЕРВОКУРСНИКАМ НА ЗАМЕТКУ

ВЫ ПОСТУПИЛИ в институт. Не спешите заказывать панку для диплома! Вам предстоит пять лет бесконечных сессионных баталей, так что сохранить здоровый цвет лица и умственный потенциал будет непросто.

Сложности ждут вас не только на экзаменах — придется ходить на лекции. Кстати, встретитесь вы там с привередливейшими преподавателями, которым покажется мало того, что вы с ними здороваетесь в коридоре, они еще и, стоя за кафедрой, захотят вас лицезреть. И будут участливо спрашивать о причине отсутствия. Ссылки на заболевших родственников исчерпывают себя уже за первый месяц занятий.

Впрочем, у вас останется тогда еще метод Глеба Жеглова из популярного телевизионного фильма. То есть придется проникнуться интересами преподавателя, чтобы на экзамене с ним вести разговор на равных, иначе говоря, придется изучить преподаваемый им предмет.

Но особенно пугаться лекции все-таки не стоит. Ведь можно на ней просто подремать, вместо того, чтобы писать конспект. Все равно, разобраться в нем потом сможет разве что только опытный дешифровщик по подобию майора Исаева. Ведь чтение написанного требует слишком большой затраты душевных сил, так как конспект обрывается, как правило, на самых интересных местах.

Но не отчаивайтесь! Среди сидящих на лекции всегда найдется какой-нибудь чудак, который выполнит машинную работу по переводу звучащей речи в более или менее связный письменный текст. Да еще знаки препинания расставит и все существенное цветными фломастерами подчеркнет. Вам остается только «застолбить» очередь к такому чудачку и уповать на то, что конспект попадет к вам хотя бы в ночь перед экзаменом.

О самом изготовителе конспекта не беспокойтесь — он и по уче-

бнику выучит; такие всегда найдут, что зубрить.

Однако мы слишком забежали вперед: конспект понадобится не раньше, чем на улицах выстроится очередь за елками.

Так уж всегда везет первокурсникам, что их первая сессия начинается под Новый год. И айнште: всего удобнее сдавать экзамен 31 декабря. В этот вечер у самого свирепого преподавателя

Студенческий юмор

не поднимется рука, чтобы ставить «неуд». Ну, а последующие два-три дня она поднимется разве что у преподавателя физкультуры, тренирующего штангистов.

Если до конца сессии остались считанные дни, а в зачетке пусто — не отчаивайтесь. Расстелите газету под дверями деканата, возьмите в руки книжку. Если декан споткнется об вас, объясните, что вечерняя консультация кончилась, утренняя не начиналась, а до дома вам далеко. На глазах декана выступят слезы сострадания, — и продолжение сессии вам обеспечено. После этого спокойно можете читать макулатурные «Сорок пять», которые добросердечный декан принял за сборник задач по математике.

И если даже после сессии вы обнаружите у себя «хвост», не очень расстраивайтесь. Ведь не расстраиваются же крокодил Гена и комета Галлея?!

Кирил КОРОСТЕЛЕВ,
бывалый студент

Редактор Ю. Л. МИХАЙЛОВ

М-24154 Заказ № 7039
Ордена Трудового
Красного Знамени
типографии им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57.



Студенты - строители ЛИТМО на военно-патриотическом слете «Дорогами славы» (Гатчинский РССО).

Легкоатлетическая эстафета.

Фото студента Глеба Вдовина



Легкая атлетика

МАРАФОНЦЫ

ЛЕТ ДЕСЯТЬ ТОМУ НАЗАД в легкоатлетической секции нашего института занимался студентом В. Чистаков. Он с успехом выступал в беге на длинные дистанции. Окончив институт, молодой инженер еще более увлекся бегом — теперь его пристраивают стали сверхдлинные дистанции. В состязании по марафонскому бегу он выполнил норму мастера спорта СССР.

В. И. Чистаков сегодня не только бежит сам, но и активно пропагандирует марафон среди молодых легкоатлетов. Проводит он тренировочные занятия и с бегунами нашего института.

Недавно на трассе легкоатлетического пробега

по маршруту — город Пушкин — Ленинград можно было увидеть ученика Чистакова Сергея Забелинского. Сергей — студент 400-й группы оптического факультета. За короткое время он прошел путь от новичка до квалифицированного спортсмена. 30-километровую дистанцию пробега Сергей закончил за 1 час 56 минут. Надо полагать, что это для него не предел. Мы с интересом будем ждать его дебюта на марафонской дистанции.

Игорь КАРАТАЕВ,
студент ОФ